

金秋十月，秋风来袭，漫山红遍，层林尽染，四川各地纷纷进入“赏秋”最佳时机。

四川拥有较多大江大河，而且不乏名山大川，因而也是全国最主要的红叶观赏地，深秋时节常成为观光游客和摄影者的天堂。在川西、川北、川东、川南，不同的区域、不同的海拔有着不同风格的红叶，除知名景区外，不少小而美的赏秋地也令人陶醉。



“赏秋”之路 邂逅一地金黄

□本报记者 李艳 / 文 实习记者 周钰 / 图

“最近很多朋友在朋友圈晒秋色美景，这周末开始迎来了川西彩林观赏期。”准备周末从成都自驾去新都桥“赏秋”的市民胡女士期待满满。那么在四川“赏秋”，以成都为出发点，观光应去哪里？不能错过哪些美景？日前，记者解锁风景各异的特色“赏秋地”，让你感受金秋时节的四川魅力。

甘孜州新都桥 秋日的摄影天堂

每至秋季，川西开始披上自己最华丽的服装，层林尽染、五颜六色，蓝天与白云握手，雪山与彩林相伴。金秋十月，康定市的新都桥镇，碧空如洗、彩林多姿、风光秀

丽，是国道318线上的一道亮丽风景，也成为游客和摄影爱好者的“天堂”。此时的白杨已经由绿变黄，天气晴朗时，树叶在阳光的照射下金黄而绚烂，美如画卷。无垠的草原、蜿蜒的小溪、金黄的柏杨、连绵的山峦都是景观点，在这里你可以自由地呼吸新鲜空气，欣赏金秋美景。

阿坝州孟屯河谷 秋天的盛世美颜

孟屯河谷风景区位于阿坝州理县西北部的上孟乡，境内集雪山、草甸、冰川湖泊、原始森林和珍稀野生动植物于一体，如珍珠般镶嵌在这片神奇的土地上，被称为梦开

始的地方。深秋的孟屯河谷，赭黄、暗红、淡绿……每一寸色彩都像在晒透的阳光，被刻印在山谷之间，艳而不俗，美得让人心醉。这里的沙棘和草甸相融合，加上周围漫山遍野的红叶彩林，秋日盛景图由此呈现。在草甸上安扎好营地，煮个火锅、烤个烧烤是大多户外赏秋客的惬意搭配。老君沟、高桥沟、塔斯沟是孟屯最美最有特色的三条沟，也是徒步游客的“天堂”。

巴中光雾山 中国红叶第一山

金秋时节的光雾山，层林尽染，云雾缭绕，呈现出令人心醉的秋色。光雾山的红叶树种有水青

冈、三角枫、红翅槭等40多种。每年10月中旬到11月中旬，光雾山各种树叶随着海拔和山势不同，由北向南，由高到低，次第变红，漫山遍野的彩叶浪漫至极。

游历光雾山，可以感知“光在雾里穿，雾在山中绕”的柔顺婉约，领略“日照香炉山，云海舞九天”的大气磅礴，尽享“色比桃花艳，秋如春意浓”的壮美红叶美景。此外，光雾山旅游区还有奇特的岭脊峰丛地貌、本璞的原生植被、迷人的瀑潭秀水、秀丽的峡谷风光和独特的古巴人文化、米仓古道文化、三国文化交相辉映，春赏杜鹃、夏纳清凉、秋品红叶、冬览雾凇，四季皆景。

机票大降价 错峰“赏秋”正当时

□本报记者 马工秋

假日过后机票大幅“跳水”降价是惯例，而今年假期之后表现得尤为明显。打“飞的”秋游、自驾出行成为错峰潮流旅行方式。

驴妈妈平台旅游度假事业部总经理张显表示，每年国庆后到元旦小长假前夕都是常规旅游淡季，出游成本低、旅游体验好，部分热门目的地机票、酒店价格相较国庆期间降幅达50%以上。该平台数据显示，在中秋国庆后错峰出游，旅游花费相较暑期和长假旺季至少可节约三至四成。

长途旅游订单占比超四成

记者在去哪儿平台查询发现，节后北京出发前往长沙、西安等多地机票价格，加上基建燃油费价格仍低于高铁票价。在同程旅行特价优选机票榜单中，游客

可以查询和选择大量价格在1折左右的机票。去哪儿数据显示，节后至10月31日，机票平均支付价格较“十一”期间降低近四成。热门城市中，飞往杭州、乌鲁木齐、深圳、沈阳、成都、西安、北京、上海、重庆、南京、长沙等20余个城市，机票平均支付价格较“十一”期间降低400元以上。

携程数据显示，从旅游度假产品的预订来看，错峰出行的长途旅游订单占46%。北京、上海、沈阳、西安、武汉、成都、三亚、济南、苏州、重庆是错峰出游最热门的前十大目的地。途牛最新预订数据显示，在诸多赏秋热门景区中，西藏林芝、湖北神农架、北京香山公园、济南红叶谷、四川九寨沟、江西婺源篁岭、黄山宏村/塔川、腾冲银杏村、南京栖霞山、长沙岳麓山等

景区热度排名靠前。

除传统赏秋热门目的地外，浙江丽水、甘肃武威、云南普洱、陕西榆林等相对小众的目的地也迎来了一波预订热潮。记者从多家旅游平台了解到，错峰游客从年龄来看主要集中在90、80、00后，此外，一些有时间的银发族也是错峰游占比较高的人群。出游方式上，年轻用户更倾向于游览山川江河、饱览风景名胜等休闲轻松的旅游产品，年轻用户则对Citywalk、网红打卡、户外徒步、登高、露营等方式更加情有独钟。

“双十一”自驾游热度不减

节后自驾游的热度不减。相比长假时不时堵在高速路上，淡季出游的闲适更符合自驾游者的旅行理念。节后自驾出行依旧呈现年轻

化趋势，携程数据显示，节后至11月底，租车用户的年龄主要集中在90后和80后，分别占比近40%和34%，00后占比近一成。其中亲子租车订单占比超20%。成都、三亚、海口、西安、广州、乌鲁木齐、上海、昆明、丽江、杭州是热门的错峰自驾游目的地。携程租车数据显示，每年在进入11月份后，租车率相较于10月下旬会大幅度提升，并且周末效应明显，预计在“双十一”期间将迎来自驾游的小高峰。

与此同时，金秋十月也是跟团出游的好时节。携程平台显示，随着机票、酒店价格的大幅回落，节后跟团旅游价格下降30%到50%不等。不到2000元的三亚5日团、1800元的张家界+凤凰5日纯玩团……极具性价比的产品可供消费者自由选择。

赏古柏悟初心 时隔三十年再游翠云廊



秋高气爽的九月，远在北京的老战友回川探亲，点名要到翠云廊去看看，感受大自然的美丽。我们一同前往四川省广元市剑阁县。提起剑阁县我就有很多难忘的回忆，那是1993年2月，我被单位派到这个县，带领工作组进行帮扶工作，那时剑阁县还是贫困县。我在做好本职工作的同时，抽出业余时间，深入乡镇采访了反映当地农业、旅游等方面的大量稿件，特别是把全县古柏树最多的几个乡镇拍摄了一遍，并多次到翠云廊、拦马墙等地拍摄古柏、古道等。

这次重返翠云廊，那熟悉的古柏长廊出现在眼前，一棵棵古柏昂首挺拔，直冲云霄，举目望去，深绿色、翠绿色、浅绿色的古柏长得多么好啊，仍然那么壮美，我心里有说不出的高兴。30年啦，翠云廊越来越壮观，环境更优美了。剑阁县内现存古柏7778棵，古柏树龄平均1050年，最长树龄约2300年，成为蜀道奇观、森林的活化石。

我们看到每棵树上有一个二维码，扫描后就知道古柏的身份信息、历史典故、管护人等信息，不禁感叹道，全县人民爱林护林管林蔚然成风。

我们漫步翠云廊，古蜀道幽幽、古柏森森，满目苍翠，不禁想

起唐代著名诗人李商隐的诗“长麻郁翠柏，斜日照五津”，又想起宋代眉山苏氏父子三人汴京赶考，沿着金牛道北上路过翠云廊。古往今来多少文人墨客途经这里，留下了许多动人的故事和不朽的诗篇。

站在“帅大柏”树前，我对战友说，1993年10月3日，我陪同领导参观过翠云廊，如今这棵“剑阁古柏”仍然生机蓬勃、根深叶茂。这棵古柏高27米，树龄约2300年，是仅有的两棵秦汉古柏之一，在全世界也仅此一棵，被誉为“国之珍宝”，不少游客在此合影留念。

在我们依依不舍离开翠云廊时，我再次回头看看，今后不知何时再相见。第二天我们冒雨来到山峰起伏、倚天如剑、峭壁连绵、险路如门的剑门关口，在雨中观剑门关别有一番景色，老战友提议合影留念。

如今的剑门关翠云廊旅游景区已成为中外游客打卡旅游的好地方，高铁、高速公路直通剑门关站，文旅之行已成为游客选择的经典路线。今年中秋国庆黄金周，景区人气爆棚，游客达31.6万人次，创历史新高。

离开剑阁县时，我衷心祝福剑阁县更加美丽，剑阁人民更加幸福安康！ 游火清文 / 图

江南水乡

张金萍

今年国庆期间，我和几位朋友于浓浓秋夜里探访了北京密云区的古北水镇。

古北口地区素有“京师锁钥”之称，是明朝弘治年间在北部边境沿线长城防线设立的军事重镇，是历史上重要的屯兵驻扎之地。在明朝隆庆年间，皇帝朱载堉大举兴边关贸易，古北口地区呈现一片热闹繁荣的景象。

距离老北京城区100多公里的古北水镇，是依托险峻的司马台长城遗留的历史文化底蕴而规划建设。古北水镇的长城故事，吸引很多人慕名而来。依山而建的司马台长城绵延两万多公里，长城成为古镇的魂。这里的古建筑群具有北方民国时代的古镇风貌，干净整洁的河道萦绕整个古镇，不时有小船荡漾其中，处处呈现长城脚下的江南美景。

古北水镇绕水而建，成为一座集古建筑、自然风光、人文艺术于一体的水镇。它的面积有12个故宫大，有2个乌镇西栅景区大，被喻为“北方的乌镇”。水镇韵味保留了明清时代的古朴风貌，处处是青砖灰瓦、木制阁楼、琉璃装饰的屋顶，有青石板铺就的街道，有曲折迷离的小巷，有沿途各具特色的古建筑，有古色古香的民俗文化，还有古老运河里的小船在湿润的波光中摇曳。浓郁的历史氛围和青山绿水，构成了一幅穿越古代的美丽画卷。

古北水镇有21座形态各异的石桥，有拱桥、平桥、曲桥、廊桥等坐落在河上的街角和拐弯处。在这里最轻松惬意的方式，是从鸳鸯湖码头乘坐摇橹船，沿着水镇的河道走一圈，船儿会穿过一座造型别致的桥，间或经过一处小岛。从蜿蜒曲折的水上看古镇的城墙、廊道以及西北部高耸的七层圆通塔，能让人从一个完全不同的角度体验古镇风情。

这里有各种各样的老字号传

统手艺人，一城一水都有自己的小故事可讲，绿植掩映的小巷每个小景点或小店，走进去都是韵味十足的庭院深深。有仿旧的水镇邮局和理发馆，还有京剧、中国脸谱、杂技、五彩风筝等艺术在这里呈现，让人体验时光倒流。在一些非遗传承的纪念馆，可以跟随非物质文化遗产的传承人体验剪纸、皮影戏、学做灯笼，还有酒坊、染坊、镇远镖局、英华书院等传统故事，以及八旗、杨家将等各种故事杂糅其中。我们边走边看，恍惚间像是走进了一座历史博物馆。

夕阳落山，转眼间华灯绽放。灯光渲染下，金黄色的灯光带勾线着不远处的长城，一轮橙黄的圆月高悬在司马台长城上空，和古镇里星星点点的灯火交相辉映着。漫游在曼妙生香的蜿蜒夜色里，抬头时，长城就在前方的山头盘旋着、诱惑着，夜晚的凉爽和微风习习让长城下的星空小镇更加惬意。看古镇的街巷霓虹闪烁，游人如织，现代文明与古镇风情相互交融，古老的建筑在灯光秀映衬下宛如仙境一般。在河边散步，一阵秋风起，好想停泊在秋波的温柔里，醉倒在如梦的夜色中，暂时放下压力、忘记烦恼，在独特的古韵里享受宁静。

古镇里的酒店和民宿星罗棋布。其中，威廉·埃德加酒店背后的故事是：20世纪初美国著名的旅行家威廉·埃德加·盖尔，于1908年完成了对中国长城的全线考察，成为第一位徒步走完中国万里长城的国际友人，并于翌年出版了世界上第一部长城专著。

秋光正好，徜徉在古意盎然的街头巷陌，看水波潋滟的汤河里小船忙碌穿梭，赏长城下秋景里的红叶水镇，品读小巷里的中国传统文化，抬头、低眸、转身、沉思，让心情在秋日里如天空一般澄净，让心灵深处溢出大山一样的安稳。

（作者系中国自然资源作家协会会员）

绵阳方特“山海奇幻节”开幕 演绎东方奇幻之美

□本报记者 吕婕文 / 图

近日，四川绵阳方特以新奇创意融合《山海经》经典传说打造的全新主题活动“山海奇幻夜”开幕，活动融入真人演绎、光影特效和互动游戏等环节，带领游客领略“山海经奇幻世界”的精彩纷呈。

绵阳方特结合《山海经》内容，精心打造了五大主题区域，邀请游客沉浸式体验穿越“山海经异兽”出行的壮观场面。绵阳方特还推出创新玩法，分享当日奇遇等可获得限量糖果，凭糖果可在节庆广场参与以物换物、趣味占卜、掰手腕等小游戏。各个活动摊位前人头攒动，欢笑不断，小游戏深受游客的喜爱与好评。

除了氛围感十足的互动外，绵阳方特还创意打造了一系列“山海经”主题演艺，“遨游山海记”花车巡游携精怪异兽，为游客带来尖叫狂欢；“梦回山海”主题演艺融合《山海经》故事，为游客献上令人大开眼界的舞台表演；凤凰无人机表演限时返场，为游客带来祥瑞和祝福；更有璀璨夺目的烟花大秀，为“山海之夜”添彩。

据了解，活动期间，绵阳方特还推出了199元主题夜场票，并延长营业时间至晚上九点，让游客能够畅享夜场狂欢。绵阳方特“山海奇幻夜”将持续带来更多惊喜，创新演绎上古神话，让游客感受中华传统文化的无限魅力，开启一场狂欢之旅。

